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A. hazáért.
A képviselő ház, folyó hó 19- iki 

Illése szép jelenetnek volt tanúja. 
Ugyanis ekkor tárgyaltatott a hon­
védség és népfelkelés felszereléséről 
szóló törvényjavaslat.

E javaslat áldozatot kíván a hon­
polgároktól, de ini egymásután álla­
nak fel az ellenzék vezér férfiai s 
pártjuk nevében egyhangúlag szavaz­
zák meg a hét milliót meghaladó ősz- 
szeget; s feláll Trutia Péter oláh 
nemzetiségi! képviselő és egy beszéd 
kíséretében, melyben kijelenti, hogy. 
ha a hazáról van szó, akkor megszű­
nik minden más kérdés, „a hazához 
való liíf ragaszkodásból és szeretctből“ 
szintén megszavazta az összeget.

Nem akarjuk azt érdemül felmu­
tatni. ha egy magyarországi képviselő 
a magyar képviselőházban elismeri 
azt. hogy, ha a haza védelméről van 
szó, mindnyájunknak egy akaratom 
kell lennünk, de elismeréssel kell tneg 
emlékeznünk arról, hogy most. midőn 
a nemzetiségi kérdést egyes izgatok 
mesterségesen iparkodnak túlhajtani, 
akad nemzetiségi képviselő, aki ki 
meri nyilatkoztatni, hogy a haza ügye 
fontosabb a nemzetiségek ügyénél ; 
mert eddig ezt nem hallottuk a nem­
zetiségiektől.

Ha a nemzetiségiek jól felfogott 
érdekükben ez álláspontra helyezked­
nének s nem gravitálnának folytono­
san kifelé, a magyar közvélemény is 
megváltoznék velük szemben, de ad

dig. mig törekvéseik megvalósulását 
e k ö z  ü s h a z a romlásán reményük, 
úgy kell őket tekinteni, mint az ál­
lamra veszélyes embereket.

Egy közös hazának vagyunk 
mindnyájan gyermekei s az ellensége 
annak, ki a lmza egysége ellen tör.

Tanítsák meg a nemzetiségiek a 
népet, hogy a nyelvbeü különbség 
nem választja el e haza lakosait egy­
mástól. hogy testvérek vagyunk mind­
nyájan. hogy az az ezredéves múlt. 
melyet jóban, rosszban együtt töltöt­
tünk, sokkal szorosabban fűzte össze 
e nemzet fiait, hogysem megvalósit- 
hatlan ábrándok kedvéért e közössé­
get ma felmondani szabadna.

Trutia Péter nyilatkozata szol­
gáljon példaadásul a nemzetiségiek­
nek, a magyar képviselők lelkes éljen­
zésé méltánylásul közülük azoknak, 
kik ez elvet váljak.

A haza ügye legyen szent min­
denki előtt s ne legyen széles e ha­
zában ember, ki csak egy pillanatig is 
gondolkodnék akkor, midőn annak ér­
deke ágy hozza, magával hogy áldo­
zatot kivált fiaitól.

Magyarország erős lesz s ez 
mindnyájunk javára fog szolgálni.

A vcgetariauismusről.
V é g . -  .

Ilyen kimutatás Európa legtöbb álla­
maira nézve még sokkal kedvezőtlenebb szám­
arányokat tüntetne fel.

De elég a szavakból ; Beszéd és Elő­
adások", nem különben parlamenti szónoklat

a világ nyomorát nem törlik el. A szónak és 
az érveknek hatalma nem szerez többséget. 
A többség a köz jót csak akkor fogadja el, 
ha van mitől félnie A szükség, 1 létérti el­
keseredett küzdelem a népeket majd kény- 
szeriteni fogja, hogy a nyomornak s Ínség­
nél határtalan forrásait betemessék.

Egyéb iránt <• kérdést csak azért hoz­
tam fel. mert az a véleményem, hogy a ve­
getáriánusok az elért kedvező) sikert főleg 
az alkohol teljes kerülésének köszönik, s mert 
kötelességemnek tartom elismerni, hogy e 
tekintetben a vegetáriánusoknak teljes clisme 
réssel, meleg köszönettel s kiváló tisztelettel 
tartozunk. Hogy a dohánynak s a többi nar- 
kolikus szereknek kerülése a vegetáriánusok 
sikeréhez szintén hozzájárni, nem szenved 
kétséget. A kár azonban, mit ezen szerek 
előidéznek, szoba sem jöhet az alkohol érin­
tett hatásaival szemben. Figyelemre méltő> 
továbbá az is, hogy növény tápszerek mel­
lett az ételben való mértéktelenség veszélye 
is kevésbé fenyeget, mint vegyes táplálko­
zásnál. Már a növény tápszernek nagy egv 
félesége is azt hozza megával, hogy a 
mértéktelenség csábja is kissebb, részben 
ezen körülménynek tudhatok be a vegetáriá­
nusok sikerei.

E tekintetben jellemző, hogy a vcgc- 
tarianismus a románoknál talajra nem talál. 
A románok vegetarianismus nélkül is mér­
tékletesek ; a németek ellenben mint Me- 
lanchton mondja lakmároznak, mig sze­
gényekké. lakmároznak, mig betegekké nem 
lesznek, lakmároznak mig a pokolba nem 
kerülnek ; mi magyarok pedig iszunk, mig a 
pokolba nem jutunk ; mert hiszen nem hiába 
danoljuk ; magyar ember mindig bort iszik, 
mig a temetőbe nem viszik.

A vegetarianismus kérdésének még 
ethikai oldala is van. Sokan a vegetáriánusok 
közül nem is egészségi szempontból lettek 
azokká, hanem csupán azért mondanak le a 
hústápszcrről, mert az állatok megöletésél

bűnös cselekedetnek tartják. —  S ez nekem 
úgy látszik, hogy ezen indító okokban bizo­
nyos beteges állapot rejlik. — De a félre­
értés kikerülése végett előre kell bocsátanom, 
hogy teljesen osztom azon "Véleményt, misze­
rint az állatok iránti részvét ápolandó s hogy 
az emberek iránti részvét nagyon csökken, 
ha a részvét más érző lények iránt eltom- 
pitlatik.

Az állatvédő társulatoknak áldásos kö­
vetkezményeit a legkevésbbé sem akarom 
kicsinyleni. - Továbbá ki akarná azon pae- 
dagogiai törekvésnek kiváló becsét tagadni, 
hogy a fejlődő gyermekkedélyben a részvét­
nek minden élő lény iránti érzete felébresz- 
tessék, fejlesztenék és ápoltassák ? ! Csak­
hogy, ha ezen érzel azon szélsőségig fokozó­
dik, hogy az ember az állatnak feláldoztas- 
sék, az beteges érzelgésnél egyéb nem lehet. 
— Ennek kinyilvánítására a vegetáriánusok­
kal szemben is jogosítva érzem magamat 
mindaddig, mig bebizonyítva nem látom, hogy 
a hústápszer az embernek valóban semmit 
sem használ.

A vegetáriánusok ethikai álláspontja 
ugyanazon beteges irányra vezet, inelylyel a 
vivisectiónak működésénél találkozunk. S va­
lóban a legbuzgóbb hívei a vegetáriánis- 
musnak egyúttal a vivisectiónak is hívei !

Ezek aggályos nyugtalansággal bölcsel- 
kednek a  felett, vájjon az  embernek van-e 
joga állatot kínozni ? Erre nézve tényleg nem 
is kell kérdeznünk, mi jogos s mi nem jogos. 
E kérdés már nélkülünk is régen fel volt 
vetve s egész máskép hangzik, t. i. úgy : 
mit akarunk, kínozni cs ölni-e, vagy pedig 
kinoztatni és megöletni :

A természet bennünket egy gyilkos küz­
delembe helyezett. Szünet nélkül — e pilla­
natban is számtalan állatfajok rajongnak 
körül, melyeknek nincs más feladatuk, mint 
bennünket halálra kínozni.

Naponkint latjuk, miként pusztáinak, 
halnak el a legnagyobb kínok közepette

A türvőnyki'zési párviadalokról.
I r t a  :  D o r t s á k  G y u l a  

(Folytat iU )

ITa a felek nem maguk kiizdénck, s 
viadorjaik mar sorshúzás által closztattak, 
csak az elosztás után fegyverkezhettek fel. 
Magának a viadalnak tartama alatt nagy 
gond fordittatott a legcsekélyebb körülményre 
is, mely szerencsés, v. balkimenet clt hozhatott 
volna a viadalra. A bajvivás helyéül rende­
sen síkság jelöltetett ki, mely egyenlően volt 
lapályos és portól, széltől védve volt. Arra 
is ügyeltek, hogy a nap egyformán világít­
son a vívóknak. Némethonban szokásos volt 
a biró részére egy magasabb emelvényt ál­
lítani fel a küzdléren; ide jöttek a biró 
kíséretébe a tanácsosok is, kik a vivás vé­
geztével ítéltek a küzdés kimeneteléről; eze­
ken kívül a küzdők rokonai s azok, kik már 
valamely bajvivásból, mint győzelmes fél 
jöttek ki, szintén c magasb helyre bocsáj- 
tattak be. Ha ingatlan dologért folyt a vi­
szály, akkor e látható tárgy némely részét 
a biró kezében tartotta, majd a küzdőtér 
közepére tétette. A vivők megjelenésük után 
azonnal c poros tárgyat érintek kardjokhc 
gyével, Istenre hivatkozván és kérvén öt, 
hogy azé legyen a győzelem, kinek ügye

igazságos A szász és sváb népjog szerint a 
viadalnak délelőtt kellett megkezdődnie.

A vivás vagy a  sértő és vádló közt 
személyesen vagy viadorok áltál (fogadott 
helyettesek) történhetett meg. A dolog ter­
mészetéből látható, hogy e körülmény al­
kalmazása a perlekedő felek önnön szabad- 
választásában állott; és pedig mindkét viador 
lehetett harezban jártas, vagy járatlan ; ezen 
kívül vívhatott egy ujoticz is a harczedzett 
ellen viadorral. Továbbá lovaskiizdelcm is 
lehetett .1 gyalogon kívül ; végre vagy fegy­
veresen, vagy mint volt rá eset - ingben 
öltözve esett meg a vivás.

Említés tétetett 1 lovas viadalról is. 
Hazánkban ez igen gyakorta volt alkalma­
zásban s pedig v így viadorok által, vagy 
személyesen. Előbbi esetben csak engedély 
mellett volt lehetséges a  helyettes általi küz­
delem. Külföldön azonban egész ellentétben 
honi szokásainkkal, vajmi ritkán történhetett 
lovas küzdelem. Volt rá eset, hogy a perle­
kedők ruha nélkül kényszerittettek megvívni,

! de ily esetben főbenjáró bűnnek kelletett 
fenforognia.

Hazánkban a vivás csak alkonyatig 
tartott; Ha valamelyik ellenfél az ideig cl- 
lcntállt perlekedő felének, akkor az győzel­
mesnek tekintetett. I la tálán az egyik íél 
legyőzetett, azon büntetéssel fenyittetett, mely 
azon vétségre volt kiszabva, melyet a vesz­
tes elkövetett volt. Ha pedig az egyik el­
lenfél alkonyatig nem jcDnt meg. az úgy

tekintetett, mintha a bajvivásban elbukott 
volna. A m ,r:elent egyik perlekedő fél az 
csilláraiig megkondultáig a sátor alatt várta 
ellenfelét (hihetőleg abban, mely a biró ré­
szére voltt fentartva), ha ellenfele nem jött 
el, a biró előtt tiltakozott a megjelent az 
elmaradás ellen, melyről a biró tiltakozási 
bizonyitvánt (litteras protcstatorias) állított 
ki, melyben határozottan ki volt emelve, 
hogy a tiltakozó készen várta ellenfelét a 
vívásra. A meg nem jelent fél ellen a biró 
elfogatási rendeletét adott ki.

Magyarországon a papok é ; mik soha 
sem jelentek meg személyesen a küzdőtéren ; 
de Európa más államaiban némelykor még 
a nők is vívtak személj esen. így különösen 
a longobardoknál dívott ez sűrűbben, hol is 
Kotharnak törvénye, melynek szelleme pedig 
a salisi törvényénél jóval felvilágosodottabb 
volt, -  a bujálkodás és varázslás vádjának 
fenforgó eseteiben a nőknél a bubi vast ren­
deli el, s büntetést i- szab azon nőre, kire 
ily vád bebizonyodik .1 viadal utján.

A mi pedig a pap >k viadalait illeti, az 
bár igen gyéren, de mégis előfordult, külö­
nösen pedig Angliában. Nevezetes azon el­
bánás, melyben részesítettek a perlekedő 
felek az esetben, ha nem személyesen küz­
döttek. hanem viadorok által helyettesítették 
magukat.

Azon idő lefolyásáig, a mig t. i. a via­
dorok, küzdöttek, a perlekedő felek elzárva 
tartattak, hogy igv a vívókat ne láthassák ,

ha pedig főben járó bűn forgott fenn. köte 
let fűztek a magokat képviseltetők nyaka 
körül, hogy azt rögtön felakaszthassák, a 
kinek viadora a bajvivásban vesztes maradna, 
így volt az Erancziaországban s Bajorhonban.

A középkori igazságszolgáltatásnál az 
ordáliai bajvivás az ügy végleges eldöntése 
gyanánt szerepelt, olannyira, hogy azon por, 
mely ordáliai bajvivás által döntetett el, il­
letve az eldöntésben az istenítéletre történt 
hivatkozás, véglegesen eldöntöttnek tekinte­
tett és semmi szín alatt meg nem volt újít­
ható. így volt ez hazánkban is, s erre van 
is egy szép példa 12 3 1-ből, a midőn is 
1 lector gróf elvesztvén viadorának a pár­
bajban való legyőzetése folytán jogát a 
dunai halászatra, a neki Imre király által 
adott adománylevél azonnal szétszakittatott.

Hogy az egyik perlekedő fél a viadal­
ban győztesnek declaráltassék, ahhoz nem 
volt szükséges, hogy ellenfele a harcz közt 
megölessék ; meggyőzött gyanánt tekintetett 
az, kinek pl. először fcsté vére a földet, 
vagy bizonyos kijelölt sorompókat átlépett, 
vagy ki erővesztés, vagy épen fegyvereitől 
való megfosztás által tovább küzdeni nem 
volt képes. Mint a külföldön, úgy hazákban 
is azon vádlott, a ki alkonyatig ellen állt. 
anélkül, hosry vádlója által meggyőzetnék, a 
vad alól felmentetett.

Azt mondók, hogy nem volt szükséges 
a harezban való megölés, a győztes félnek, 
mint ilyennek declarására. Volt azonban eset.



szeretett embertársaink, kiknek eleven testét 
könyört s irgalmat nem ismerő bestiák meg­
támadják és felfaljak. Ks nekünk ne volna 
jogunk ellenségeinknek cselszövényeit meghi­
úsítani ?

Az óhaj, hogy minden érző lény egy­
más mellett békében éljen, még gondolatnak 
is képtelenség. -  Tény az, hogy bolygó 
csillagzatunkon minden érző lény más érző 
lények rovására tartja fenn magit. Még 
a növényevők is más állatokon élősködnek. 
—  Mit az emlős állatok és madarak nem 
esznek meg, azt megeszik a rovarok ; mit a 
rovarok hátrahagynak, azt megemésztik a 
rágó férgek; mi a féregnek nem kell. azt 
elfogyasztják a bakteriák.

A vegetáriánusok azt vélik, hogy az 
állatok inegöletését elkerülhetik, ha tejjel 
táplálkoznak. — De ki tejjel él, annak meg 
kell ölnie a borjút, a tehene pedig más álla­
tok elől megeszi a fűvet.

Ki tojással táplálkozik, az tyúkját élő 
férgek megemésztésére utalja, s ő maga is 
minden tojásban egy élő, vág)- talán épen 
érző lényt fogyaszt el. — A vegetáriánus, 
ki bűnnek tartja, hogy egy nagyobb .-illatot 
megöljön, s magasabb szervezetű állatnak 
intensiv fájdalmat okozzon, arra van kény­
szerítve, hogy egyes apróbb állatot a halai­
nak, a megkinoztatásnak, és az agyonéhez- 
tetésnek dobjon martalékul.

A létért való küzdelmet a világból ki­
irtani nem lehet. — Az egész, természet a 
létért való küzdelemben harczol. A létért 
való elkeseredett gyilkos küzdelmet a vege­
táriánus bölcselkedése megszüntetni nem fogja! 
Nézzünk körül a természetben. — Mindenütt, 
hová akár puszta, akár fölfegyverzett sze­
münket irányítjuk, a földön, a levegőben, a 
vízben, a végtelen tengersikon ép úgy, mint 
az. apró cseppben, minden örökös üldözést 
és menekülést, szüntelen harezot és küzdel­
met, szakadatlan gyilkolást és pusztítást ta­
lálunk.

És épen ezen, az egésznek az egész 
ellen folytatott gyilkos háborúja az. mely a 
természetet örökké ifjan, újonnan é ; üdén 
fenntartja, — A küzdelem egészséges és nor­
mális, a béke ellenben betegséget és rotha­
dást szül.

A kereskedelmi Muzeum 
kiállítása,

A budapesti kereskedelmi Muzeum igaz­
gatósága f. hó 20-án tartott ülésében elha­
tározta. hogy a hazai termékek állandó ki­
állítására vonatkozó szabályok azon határo­
zatának épségben tartása mellett, mely sze­
rint minden kiállítónak i □-m éter terület díj­
talanul engedtetik át, s minden további ' -mé­
ter területét fizetendő 5 f r t n y i térdíjat a 
folyó évre 2 fr  t r a s z á l l í t o t t a  le mind­
azon tárgyakra nézve, melyek nem állittat-

midőn halálos bajvivás szükségeltetett ; ily 
bűntény volt a hűtlenség vétsége.

Előfordul a bajvivásnál a segédesküvők 
(coniuratores) szereplése is és pedig már a 
merovingi korszakban is. a mikor az a szo­
kás divott. hogy ha valamely r ádió 6 segéd- 
esküvővel támogatta panaszát, ez. esetben 
vádlott csak istenítélet által tisztázhatta magat.

A 1 3-ik században pedig Németországban 
a büntet® eljárás szerint a vádló eltilthatta 
ellenfelét az eskütételtől, ha vádlottnak baj- 
vivást ajánlott fel, de ez esetben is a vádlott 
nem tartozott a bajvivást elfogadni, ha ár­
tatlanságát tanukkal tudta bizonyítani. S 
viszont, ha vádló állítása igazságának kiderí­
tésére tanukat vagy segédesküvőket nem 
tudott előállítani, akkor a vádlott visszauta­
síthatta az eskütételt és bajvivást ajánlhatott 
a vádlónak. Mindez a tanúk és segédeskü­
vők fontosságát jelzi az ordáliákban. A se­
gédesküvők ritkábban emlittetnck a sáli 
frankok törvényeiben, de annál több nyomát 
találjuk a lipuari frankok törvényeiben, a hol 
is 58 czikkelyben tárgyaltatik a bajvivás 
intézménye, folytonos megemlítésével az e s ­

küvők számának s megjelenésük módjának.
Hazai törvénykezési eljárásunkban a 

biró Ítéletére volt bizva, hogy hány segéd­
esküvő jelenhetik m eg; a biró kitűzte a 
quantum®t, s ennél sem több sem kevesebb 
nem volt érvényes.

Ha nyomozzuk a dolgot, rájövüuk bi­
zonyos törekvésre, mely a perlekedők kibé-

nuk ki szekrényekben, minők például gépek, 
kocsik, bútorok, erdészeti ezikkek, parkéták. 
mezei gazdasági termékek, vas stb.

Sietek ezen, termelőinkre, kiváltképen 
pedig gyárosainkra s iparosainkra felette ked­
vező határozatot közzé tenni, mely alkalom­
mal el nem mulaszthatom annak hangsúlyo­
zását, hogy a kereskedelmi muzeum állandó 
kiállítása f. é. május hóban veszi kezdetét s 
hogy a bejelentési ivek legkésőbb 1. é. ittár- 
czius végéig küldendők be.

A csekély mértékre szorított anyagi 
áldozat, mely e kiállításban való részvétellel 
jár, még a kevésbbé jómóduakat sem tart­
hatja vissza a résztvevőstől, mert átlag alig 
fog valaki 3 —4 □•méternél több területet 
igényelni, annak évi költsége pedig nem rúg 
magasabbra, mint egy hirdetésnek valamely 
nagyobb lapban való egyszeri közzététele.

Ne szalaszszák el városunk s környéke 
iparosai s termelői ezen, a terményeik ismer­
tetésére legkedvezőbb alkalmat, sorakozza­
nak a kereskedelmi muzeum állandó kiállítá­
sának támogatására.

F iz t ' ly  K á r o ly .

a kérőnk, muzeum selmec/i képviselője.

H Í R E I N K .

I jÍ|Mó l t ó l .  A liptő-ujvári műkedve­
lők f. hó 22-én igen sikerült előadást ren­
deztek az ottani állami iskola dísztermében. 
A mellett, hogy a társadalmi élet emeléséhez, 
is igen hozzá járultak a derék közreműkö­
dők, jótékonyczélra is áldoztak, amennyiben 
a jövedelem az orsz. vörös-kercszt-egylct 
liptő-ujvári fiókja javára adatott, Klőadatott 

A  házasítok«, Bérezik 3 felvonásos vigjá- 
téka. Közreműködtek: Stiegler Kálmánné. 
Bodor Jenöné. Róth Leonka, Moysné Aranka. 
Lehoczky Mariska, Kolba Örzsikc, Lehoczky 
Anna, Kossányi Géza, Bogdán Géza, Matta- 
novich Károly. Bodor Jenő, Boncz Géza, Ma- 
tavovszky Árpád, Gölder József, kik mind­
annyian derekasan feleltek meg szerepeiknek. 
Az előadás után táncz volt, melyen jelen 
voltak: Bodor Jenőné, Hofímann Samuné, 
Jáhn Nándorné, Kobainé* Lehoczky Rétemé, 
Lux Vilmosné, Linczényiné, özv. Moys, Stie­
gler Kálmánné, Skulina Józsefné. Kolbai < )rzsi, 
Lehoczky Anna, Kmma, Mariska, Moys 
Aranka, Róth Leonka, Steinfeld Henrietté, 
Quot Irma. — A tiszta jövedelem 37 írt. 
20 kr. volt.

R ó z s a h e g y város közönsége br. 
F e j é r v á r y  Géza honvédelmi minisztert a 
város díszpolgárává választotta.

’i í ö l y o m l l ö l .  A bcszterczcbányai kir. 
kath. főgymnasium által alumneuma javára 
febr. 19-én rendezett hangverseny és táncz- 
estély alkalmával Beszterczcbánya város nagy­
érdemű közönsége intézetünk ügye iránt oly 
élénk érdeklődést és rokonszenvet tanúsított,

kitésérc irányúit. Már ha ennek indokát ke­
ressük. abban fogjuk feltalálhatni, hogy bár­
mennyire is szokásos és elhitt volt az isteni 
szándék nyilvánításának hite, még is nem 
hiányzott az a kétkedő érzés sem, hogy t. i. 
az ordáliák által egyrészt az ügy valódi ál­
lasának megismerése igen nehéz, másrészt a 
küzdő személyek nagy veszélyben forognak. 
S a törvényhozó nem támadhatta meg a 
megsértettnek bosszúvételi jogát, s igy meg­
engedte a séitőnek. hogy a dolgot birsággal 
s egyezkedéssel egyenlítse ki- S ebben a 
büntetés nem bizonyos szabadsága lelhető 
fel, a mennyiben az ily egyezkedés felteszi, 
hogy a bűnös - ha egyezkedni akar, — 
elismeri hibáját s választást ad a vádlónak 
a bosszú s a kárpótlás között, S e békélte­
tési törekvések nemcsak eleve, de gyakor­
ta a küzdtéren való megjelenés után. sőt 
a küzdelem hetében is megkísértettek s ha 
sikerültek' akkor békéltetők közbenjárására 
egyezkedés jött létre, mely aztán uj ítélet 
alapjául tekintetett, de ez. Ítélet a biró bele­
egyezését mindenkor involválta s jogérvé­
nyes csak ez utóbbi esetben lehetett.

Kz egyezkedési közbenjárások a tüzes- 
vas próbájánál is dívtak az uj Ítéletekre vo­
natkozó. említettük elv azonos fentartásával.

Vi'-ijp következik.

hogy el nem mulaszthatom a nyilvánosság 
előtt is az. intézet és az alumneumi választ­
mány nevében forró köszönetéinél kifejezni. 
A rendezési költségek levonása után tiszta- 
jövedelemnek körülbelül 320 fit. marad. Fö- 
lülfizettek : Stadlcr Tófor 8 fit., özv. Hiittner 
Jánosné, br. Nyary Béláné, Szieber Kde 5 -5  
Irt., Csipkay Karoly, dr. Hcinrich Kinő, Ka­
masz)’ Mátyás, Majovszky Vilmos 4 4 
Scholtz Rczsőné, dr. Tilles Béla, YY altér 
András 3 -3 fit., Bodorovszky Samu, Kisasz 
Dávid, Gürtlcr Antal, Halassy Gyula, Jeszen­
szky Sándor, dr. Kolczonay Kinő. Krenn 
András, LeimdöríTer Sándor, Moczko\csak 
János, Omaszta Károlyné, Spitz Henrik. Ti­
hanyi Dénes, Tilles Kerencz, Újhelyi Gyula 
2 2 fit., Barlay Sándor, id. Burda Karoly,
Faith Mátyás, dr. Klimó Jenő, Kubanyi Ala­
jos, Kytkay József, Mitrovszky Rezső, Neu­
mann Kde, Petrák J., Róth János, Csernovits 
Zénó 1 1 frt., Hesz János 1 fit. 60 kr..
Amman Arnold 60 kr. — Összesen 89 frt. 
20 kr. - Fogadják a nemesszivü adakozók, 
úgyszintén a hangversenyben közreműködő 
hölgyek és urak az. intézet meleg köszönetét. 
Beszterczcbánya, 1887. február 22-én.

Spitkó Lajos, fogy mit. igazgató.

A !> é s z t  e r c z e b á n y a i jogászbál 
alkalmából utólagosan L a s s o v  s z k y 
János Gyetváról 5 frt. felülfizetést küldött be, 
melylyel együtt az összes felülfizetés 133 
frtot tesz ki.

(J— eh). Február hó 17-én P e r e z e l  
Mariska jutalomjátékául A furcsa háború . 
A színházat meglehetős számú közönség töl­
tötte be, s hallgatta az operetté már nagyon 
is ismeretes áriáit. P e r c z e 1 kedves jelenség 
volt Liza szerepében ; énckrészei ma is szé­
pen sikerültek. Méltó párja volt P o l g á r  
(Boldizsár) is, ki a szerepében rejlő sok ko­
mikumot lehetőleg érvénycsitetlc. Umberte 
Spinolat Lorándy, a »Markosét.* pedig Kiss 
adta; utóbbinak melani-keringőjét a közön­
ség egy része, nyilván valami helyi rögtön 
érdekű rögtönzés reményében, zajosan meg­
tapsolta s megujráztatta. Szólunk még Da- 
róczynéról is, kinek énekét a közönség — s 
nem is minden ok nélkül ...  tetszéssel fo­
gadta. Nem hagyhatjuk azonban említés nél­
kül a karok tapasztalt gyöngcségét sem, 
mely az este kiválóan volt észrevehető.

A b c s z t e r c z c b á n y a i  kir. kath. 
főgymnasium áltál í. hó 19-én a takarék­
pénztár termében rendezett hangverseny fé­
nyesen sikerült. Mar 8 óra előtt ritkán látott, 
nagy közönség töltötte be a termet, mely­
ben az. ifjúsági zene- s énekkar, támogatva 
két kedves műkedvelő által, szépen előadott 
darabokkal mulattatta a jelenlevőket. A jól 
összeállított programmot e helyen is közöl­
jük : 1) Zaubcrglökchen, nyitány Heroldtól; 
előadja a gymn. zenekar. 2) Grand caprice 
de conccrt sur la Traviata, Aschcrtől, zon­
gorán előadja Sztrakoniczky Klvira úrhölgy.
3) Schiffcrstándchen Abttól, hegedűn, violán, 
nagybőgőn, zongorán s harmoniumon előadják 
Dillnbergcr Emil, Pszotka Kerencz VII., Jakab
I-.mil, Krieser Béla, Uchlyarik Jenő VI., Kisasz 
Árpád, Lehoczky Tivadar Y'., Egry Aladár, 
Puschmann Kdgar III. o. t. és Kgry János 
karnagy. 4) Csalán, költemény Tompa Mi- 
hálytól, szavalja Thuránszky Martba úrhölgy. 
5) Hajósdal, férfikar Them Károlytól, elő­
adja az ifjúsági énekkar. 6) Bériot 9. hang- 
versen\o. hegedűn és zongorán előadják 
Kubinyi Pál Vili. és Kubinvi János V. oszt. 
tanulók. 7) Magyar népdalok, czimbalmon 
előadja Krúdy Endre Ví. o. tanuló. 8) Induló, 
magyar dalokból ó vszeallitotta K.gry János, 
előadja az ifjúsági zenekar. A kiváló szorga­
lomról lanu-kodó -,zámok lejátszása után kö­
vetkezett az elmaradhatatlan táncz, melyben 
ma a/. eLö négyesben 90 párnál több vett 
részt, s melynek csak a késő reggeli órák 
vetettek véget.

KÜLÖNFÉLÉK.
Ketldlyes tanczinulateág volt f. hó 22-én 

.1 helybeli polg. iskola helyiségeiben, melyen 
ne ' nagyszámú közönség volt jelen, de akik 
ott voltak, jól mulattak. Az első négyest 18 
pár tánczolta. A hölgyek közül ott voltak : 
Szüllo Géz.áné. I.ehotzky Lajosné, Lehotzky 
Y’ilm<isné. Fekete Miklósné, Zorkóczy Tiva- 
darué. Galand i Samuné, Bulyovszky Simonné,
l-.ibenstein Sándorné, Boldis Ignáczné, Ker­
tész Jánosné, Krivoss Arpádné. Galandáné 
(Körmöczről), Szinnyay Laszlóné, Vladár

Imréné, Nag)- Istvánné, Tomcsányi Jánosné, 
jilly Vilma, Dubovszky Karolina, Bock Ilona, 
Riszner Mariska, Ruttkay Anna, Veszelko 
Zina, Hegedűs Vilma, Kossuth Zsuzsi, Za- 
tluireczky Ilka, Schivartz. Matild. A tiszta 
jövedelem s a felülfizetések a polg. iskola 
tápintézete javára adattak, erre felülfizettek: 
ifj. Toperczcr Lajos 2 frt. 50 kr., id. Justh 
György, dr. Lax Adolf, Keleti Nándor, Kell- 
ncr Gusztáv 2 -2  frt, Szüllő Géza, Zathu- 
reczky József, Bcniczky Kálmán, Ruttkay 
Sándor, Szinnyay László, Cscpcsányi Kerencz, 
Zathureczki Tamás, Újhelyi Attila, Tomcsá- 

j nyi János, YVrchovszky Sándor. Roll Béla 
1 1 - 1  frt Fekete Miklósné, Ruprecht Kálmán,

Gál Albert, Krivoss Árpád, Vladár Imre, 
Clücksthal Albert, Stefiik János, Adamovits 

! Samu 50—50 kr. Összesen 25 írt, 50 kr, s 
ehhez adva a 48 kr. pénztári maradékot, 25 
frt. 98 kr. adatott át a tápintézet javára.

Halálozás. R a k s s á n y i Ferenczné sz. 
Buocz Teréz f. hó 22 én, élete 7 3-ik évében 
elhunyt Rakssán.

A selmeczi gyógy- és term eszettudo- 
mányi egyesület márczius hó 5-ikén d. u. 4 
órakor a bányász- és erdészakadémia köz­
ponti épületének első emeleti D termében 
szűkülést tart, melyen F  a r b a k y I s t v á 11 
akadémiai igazgató -Az akadémia-épületben 
alkalmazott elektromos világítás berendezé- 

I róről és A n d r e i c s  J á n o s oki. bányász 
1 »a moraviczai uj berendezésű vasérczinosó 
; és osztályozó készülékről* fog értekezni.

Erzsébet nőegylet. Az egyletek alaku­
lásának történetében kevés oly példával talál­
kozunk, mint a milyet a múlt héten Sclmecz- 
banyán megalakult Erzsébet kath. nőegylet 

; mutat fel. — Alig hangzott fel lapunkban 
1 ama felhívás, hogy alakítsunk kath. nőegye- 
! sóletet,* rövid három-négy napra reá készen 

voltak az uj egylet alapszabályai s a követ- 
! kező héten, azaz múlt vasárnap már meg- 
I alakúit mintegy 70 taggal az uj egyesület.

E tünemény oka abban rejlik, hogy az 
eszme megvalósításának nehéz munkájára oly 
egyén vállalkozott; kiben az ügy szereteté- 
vel szellem, tapintat s meglepő erély pároséit, 
s kit általános tisztelet környez. A szegények 
e nemtője L á n g  Charitas főnöknő nem 
rettenve vissza a kezdet nehézségeitől önfel­
áldozó utánjárással, rábeszéléssel az ember­
szeretetnek egy uj művét alkotú meg néhány 
nap alatt. - Ő hivá egybe a város kath. 
hölgyeit az irgalmas nővérek intézetébe s 
ott kifejtve az egylet czélját, ecs. telve a nyo­
mort, mely nemcsak a szó szoros értelmében 
vett népnél, de különösen az u. 11. házi sze­
gényeknél uralkodik, bemutatá az alapsza­
bály-tervezetet, melyet a jelen voltak egy­
hangúlag tárgyalandónak fogadtak e l ; mire 
azonnal mintegy 70 tag beiratkozván s el­
nökül Ocsovszky-Markovits Mária úrhölgyct, 
másodelnökül Láng Charitas főnöknőt, pénz­
táritokul Mihalik Istvánné úrnőt, titkáról pe­
dig Vieszner Adolf urat választván meg, a 
tervezetet tárgyalásba is vette. — Az alap­
szabály szerint az egylet rendes, alapitó, tisz­
teletbeli s pártoló tagokból áll. Rendes tagok 
azok, kik havonként legalább 20 krt, alapí­
tók pedig, kik egyszer s mindenkorra 12 
frtot fizetnek az egylet pénztárába. — A vá­
lasztmány 30 tagot számlál,Jmcly működését 
már is megkezdte s igy ha az alapszabályok 
miclébb magasabb helybenhagyást nyernek, 
a tagsági dijak már f. é. ntarczius havától 
kezdve gyüjtctni fognak. Ezúttal csak 
ennyit szólunk ez egyesületről, de kijelent­
jük, hogy minden alkalmat felhasználunk majd 

1 czéljainak előmozdítására, figyelemmel ki­
sérve áldásos tevékenységét, szívesen közöl­
jük róla a közölni valót, hogy igy is eleje 
vétessék a félreértéseknek egyrészt, másrészt 
pétiig, hogy a még be nem lépettek is tudo­
mást nyerve az egylet működéséről, annak 
tagjai sorába lépjenek.

Deák ünnep Sclmecz-Bélabánya sz. kir. 
bányaváros törvényhatósága mint minden 
évben, úgy most is ünneppel emlékezett meg 
a »haza bölcse* érdemeiről. — K hó 15-én 
tartott rendkívüli közgyűlésen, mely tisztán 
Deák emlékezetének volt szentelve, Ocsovszky 
Vilmos polgármester elnöki megnyitója után 
Sz.itnyai József törvényhatósági főjegyző emel­
kedett hangú magvas beszédben emlékezett 
meg a n a g y n a k  érdemeiről s felolvasta 
Deáknak, mint igazságiigyministernek 1848- 
ban az iskolaügyben tartott egyik beszédet.

Majd Vörös Kerencz aljegyző egy alkalmi 
költeményt szavalt el, mire az. ünnep véget ért.



Népszerű fe lo lvasó estély. F. é. már- 
czius hó 6-án a polgári fiúiskola helyiségé­
ben tartja a turócz-szt.. mártom áll. polgári 
és középkereskedelmi iskola tantestülete ez 
évi VI. s egyszersmind u t o l s ó felolvasó 
estélyét. Belépti dij: személyenkint 50 kr.
A befolyt összeg az ez évi hat felolvasó 
estély költségeinek fedezésére fordittatik. Az 
estély műsora a következő lesz : 1) Obcron- 
nyitány, W cbcrtől; zongorán (4 k.) és har­
móniámon előadják : Lchotzky Lajosul, Rup- 
recht Kálmán és Boldis Ignác/.. 2) Vadá­
szok dala, férfikar Boldis Ignácztól; előadja 
a turóez-szt.-mártoni magyar dalegyesület.
3) Kgy házasság, Tompa Mihálylól ; sza­
valja Révész Lajos. 4) Valsc, Rubinsteintól, 
zongorán előadja Bock Hona, 5) A zenéről 
s a zenészekről, irta és felolvassa Boldis 
Ignácz. C>) <1) Legenda, Wienavszkytói ; /<) 
Gavotte, Bohmtól ; hegedűn előadja Kaczina 
Pál. 7) Losonczi özvegye, Tóth Kálmántól; 
szavalja Fekete Miklósné. 8) u) I lajósdal, 
Kckerttől; /<) Magyar népdalok; énekli a 
dalegyesület. Kezdete esti fél X ólakor.

M agyar szent beszéd fog tartatni Seb 
meczbányán a Boldogasszony templomban a 
beállandó böjt vasárnapjain a reggeli 9 órai 
nagy szent-mise után.

Erzsébet föhe rczegnő t szándékozik a 
Selmeczbányán megalakúit katli. nőegycsület 
fővédnökül felkérni. Az egylet igazgató 
bizottsága már e napokban terjeszti fel kér­
vényét () Felsége Cabinctirodájába s re­
ményű, hogy kérése meg leszen hallgatva.

Zsolnán, febr. hó 22-én a zsolnai ca- 
sino a dalló-kör javára műkedvelői dal-elő 
adás-, felolvasás- és szavalással egybekap­
csolt tánczmulatságot rendezett, mely jól 
sikerült. A dalló-kör, Nevorál Gusztáv plé­
bániai karmester vezetése mellett szabatosan 
adta elő a következő darabokat: »Viharban* 
-Télen-Nyáron (a hozzá tartozó firissel és 
Vadászbordal.*. A felolvasást Vas Antal, 

gym. tanár tartotta Daloljuuk (Dalra fel!)* 
ezimen. A felolvasás tárgyát maga a dalló- 
kör ünnepe dictálta a felolvasó tollába. A 
bevezetésben az érzelemnek az értelemmel 
való egyöntetű kiműveléséről szó lt; a felol­
vasás tulajdonképeni tárgyát képezték: a 
képzőművészeteknek az érzelemre való ha­
tása, és érzelmi világunk leghűbb kifejezői : 
a zene s a dal (ezek eredete) a  dalárdák; 
a befejezésben felhívta a érdeklődőket, hogy 
álljanak a körbe. Helyén lett volna a kar­
mester önzetlen bűz gólkodásáról is megem­
lékezve, eddigi faradságát megköszönni ; 
azonban a felolvasó ismervén a karmester 
szerénységét, kíméletből mellőzte a z t ; a 
fényes siker néma szavaknál hangosabban 
hirdetik érdemeit. A dalló-kör ünnepe alkal­
mából ki kell emelnünk azt is, hogy a je­
lenlegi körnek magját a múlt évi négy tag 
képezi. Spotkóvszky József (tr, művészi hang- 
és taglejtéssel, nagy hévvel szavalta az Apo- 
theosist. Az előadást közvacsora követte, 
melyen 90-én vettek részt. Jelen voltak : 
Baumgartnerné. Betűfyné (Várna), Bugaláné, 
Flaszikné, Folkmanné, Friednerné, Grűnné, 
Gyuriss Józsefné, 1 lammerschmiedné, Huszá- 
rikné, Huzóczyné (Kisuca-Ujhely), Kadlikné 
(Teplicska), Krupeczné (Visnyó), Lichtcn- 
steinné, Lombardinyné, Ncvorálné, Oblida* 
lovicsné, Pollákné, Pongrác/. Gézáné (Bán­
falva), Poradovszkyné, Rosenfeld ígnáczné, 
Ringné, ifj. Tordy Istvánná, Schauerné, Vasné, 
Veresné. Kisasszonyok: BaumgartncrJuliska, 
Grün nővérek, Hainrich nővérek, 1 lladny N. 
(Rajecz), I luzóczy Pistike (Kisucza-Ujhcly), 
Hoffmann Mariska, Kadlik Berta (Teplicska), 
Marsovszky Vilma. Martincsek Mária (Tárna), 
Leimdörfer N. (Rovnc), Rissák Antónia 
(Várna). Scidc Zinka (Povina), Spitz Flóra, 
Tordy Juliska, Zahuinénszky Mariska, Kelül- 
fizettek : Bielik Imre (Várna) 1 frt. Friedner 
Dávid 1 frt. Pongrác/. Géza 1 frt. Schauer 
Gyula 1 frt, Zlatáry János (Várnai esperes 
plébános) 2 frt, — Fogadják forró kös/.önc- 
tünket! A tiszta jövedelem (a felülfizetések- 
kel együtt) körülbelül : 40 frt. A siker a 
rendezőknek köszönhető: Kubinyi József,
Kánffy Zsigmond és Spotkovszky József 
uraknak. Kljének soká!

Vigadó bizottság alakult a selmcczi 
K r /. s é b e t nőegylet körében, melynek 
czélja nem más, mint vigadás a szegények­
ért. A vigadó szépek, illetve szép viga­
dóik már elnököt is választottak P 1 a c h y 
Bertalanná urhölgy személyében, ki is e vá­
lasztást — reményiem merjük nem uta- 
sitandja vissza. Kitűnő választás. Mi­
helyt Carneval hcrcz.eg táborkara takaródét

fuvat, ami pedig e hó 2 1-én történik meg. 
azonnal a vigadó bizottság lép a vigalmak 
színterére. No mi azt kívánjuk emberbaráti 
szeleteiből, hogy márczius hótól kezdve ne 
mutassa magát S e 1 111 e e z e n  se szülész, 
se egyéb művész-bűvész, mert a concurren* I 
tia tönkre teszi.

Szobatűz volt f. hó 24-én Turócz-S/t.- 
Mártonban a piac/.téren levő Kuchárik-féle 
házban. Kgy özvegy asszonynak égett el 
csaknem egészen az ágyneműje. A tűz a kály­
hától gondatlanságból keletkezett.

Á la rczos  bál A selmcczi dal- és zene- 
körnek a keresked. ifjúkkal karöltve rende­
zett álarczos bálja nagy számú résztvevők 
és nézők jelenlétében folyt le c hó 2 i-én a 
Felső Major termeiben, melyek ez alkalomra 
nagy gonddal és az alkalomnak megfelelően 
voltak kidiszitve. A bejáratnál egy dühös 
orosz ront a magyar bakának, kit hasztalan j 
igyekszik flegmájából kizavarni. A falakon a 
jókedvű holddal a pityúkás hold folytat tár- j 
salgást s mellettük, körülöttük üzünvizelőtti 
állatok élethű rajzai tarkáinak. Kzeknél csak 
a táoczolók csoportja tarkább. Ott látjuk a 
népfelkelőket, kiknek vezére (Huber) Baalám 
paripáján vonul be czifra bandája s még 
czifrább serege élén, kisérve a > Banda kimmt« 
bigofonos hangjaitól. Majd felrikkan a com- 
mando és a hány az ember, annyiféle moz­
dulattal igyekszik glédába állni, igazítva, lök- 
düsve egymást, mert hát mindegyik jobban J 
akarja a regulát ismerni a másiknál. Ha va- < 
lamelyik prüsszenteni merészel, azonnal ott 
terem az orvos és • mussein neki betegnek 
lennie.-- Az alakok nagy száma és változa­
tossága meglepte a néző közönséget, l iszt­
jeik (Kemény és Bognár) találó alakok vol­
tak. 1 agadhatlan azonban, hogy a mulat­
ság legsikerültebb részét a Szőllősy Manó 
táneztanitó által begyakorolt négy indián 
(Tlniránszky, Koncsek .stb.) táncza képezte, 
kiket a közönség több Ízben megtapsolt. 
Kitűntek még a sátoros lengyel zsidó (Szeghő) 
a szakács (Szlujka), a két chinai óriás 
(Szeghő és Kurez), a kártyavető czigány asz- 
szony (I lerbstné) a halászlcány (Újfalu;,i Ma­
riska), magyar menyecske (Tukáné), a mar- 
kotányos (I< asparek Kde); a pályadijat 
azonban Richter Szilárdka (Diana) és Lan- 
gaucr Alajos (néger elefánttal) nyerte meg.
Az. álarezosok négyesének leleményes ren­
dezője (Király) mulattatva felelt meg han­
gadó tisztének. A mulatság főrendezője (Alt- 
man) elismerésre méltó buzgóságot és ügyes­
séget fejtett ki az érdeklődés fölkeltésében 
és általában a  rendezés körül. Ez elismerés 
némi jeléül szolgált az. a hatalmas kokárda, 
melylyel a vig kereskedő ifjak őt feldíszítet­
ték. Hogy a tábornok ur e terebélyes de- 
corátiot elbírta, azon nem csodálkozom, de 
azt fel nem foghatom, hogy mint h Ültetett 
meg annak szalagpólyai között, ügy látszik, 
hogy e mulatság már meghonosodik Sel- 
mez falai között, mire nézve szívesen meg­
adja a honossági igazolványt . . .  az iránta 
érdeklődő közöns '-g.

Zsolnán, f. hó 1 2-ikc óta B á n  f a l  v y  
s/intársulata szórakoztatja a szinpártoló kö­
zönséget. Kezdetben ugyan gyengén alakí­
tottak, később azonban, különösen egyes 
darabokban (főképen uj erők érkertével) ha­
tással játszottak s köztetszésben részesültek.

G yilkos-foqás. Bélabányán a napokban 
gyilkosság történt, minek a selmcczi rendőr­
ség hírét vevén, Schuszter Lajos alkapitany 
azonnal útnak indult a gyilkos kinyomoza- 
sára s arra a közelniki erdőben rá is akadt.
— A gyilkos az utolsó pillanatban futásban 
keresett menedéket, üldözője azonban gyor­
sabb volt s a hava; talaj okozta akadályok 
daczára nyakon csípte és saját kezűleg fegy­
verezte le a gyilkost. — A fiatal kapitányt 
úgy látszik ambitiója indítja az ily veszélyes 
munkákra. — Elismerésre méltó ambitio.

Kémény tűz ütött ki f. hó 22-én éjjel 
Sclmcc/.en a városházán. -  -  A tűzoltók gyor­
san ott termettek a színhelyen a szükséges 
óvintézkedéseket meglőve. Szerencsére az 
épület bádog teteje nem fogott tilzett s igy 
a tűz nem terjedhetett tovább. — A baj oka, 
úgy látszik, a kémény tisztátlansága volt.

A magkereskedelem ellen újabban fel­
hangzó panaszok, valamint a füldmivelési mi- 
nisterium részéről a magkereskedésre nézve 
tervezett reformok tárgyalására nemrég egy­
behívott enquetc alkalmából a gazdák köré­
ben nagy tekintélynek örvendő Magyar Föld* 
czimü gazdasági szaklap szerkesztője idősze­
rűnek tartotta személyesen meggyőződni a 
felől, hogy az. érintett panaszok a fővárosi 
magkcrcskedelcmrc nézve alappal birnak-c, 
jelesül tüzetes szemle alá véve Mauthncr Ödön 
fővárosi magkereskedésének kezelési és ela­
dási raktárhelyiségeit, az üzlet egész szerve­
zését, berendezését, forgalmát és fejlődése 
eredményeit. Ezen szemléről, mely jóformán 
tanulmánynak is beillik, a mely a fentemlitett 
körülményeknél fogva némi aktualitással is 
bir, érdekes czikksorozat jelent meg a neve­
zett lap f. évi január 29-iki és február 5-iki 
számaiban, melyről érdemesnek tartjuk, ha 
csak röviden is, de a'főbbekrc nézve megem­
lékezni. A nevezett c/ég  nagy kiterjedésű és 

■ mintaszerűen berendezett kezelési raktárainak

valamint magának a magkezelésnek tüzetes 
ismeretetéséből a * Magyar Föld szerkesztője 
megelégedéssel constatálja, hogy a főbb fon­
tosságú takarmány- és fiimagvak (here, lu- 
czerna, répa, füvek stb.) forgalmát tekintve, a 
Mauthner-czég nemcsak hazánkban de az 
egész continensen a legelső helyet foglalja 
el, üzletének jelentékeny fejlődését nem csu­
pán az óriási készletek, a nagyszabású rak­
tári berendezések és eszközök, de a be-és ki­
viteli forgalmat feltüntető üzleti összekötteté­
sek is igazolván, melyekkel a nevezett lap 
részletesen foglalkozik. Igen tüzetesen ismer­
teti e czikksorozat az üzlet szállítási berende­
zéseit, a kiviteli versenyképességet lehetővé 
lett intézkedéseket melyeknek többek közt 
az is küszenhető, hogy ma már kivált a Ke 
let (Szerbia, Bulgária stb.) a német és osztrák 
magkereskedések mellőzéseivel, közvetlen ma 
gyár forrásból: Mauthner-czégtől fedezi szük­
ségleteit. - majd érdekesen ismerteti a ezég 
központi üzleti berendezését, mely a konyha- 
kerti-és virágmagvak forgalmát közvetíti. Itt 
kivált az. a minutiosus pontosság és szigorú 
ellenőrzési systcma ötlött fel a Magyar Föld 
szerkesztőjének melylyel a magvakat kezelik 
és a megrendeléseket eszközük, — ennek tu­
lajdonítván nevezett szakéjtő azt a nem cse­
kély eredményt, hogy az üzlethez érkező 250 
—300 megrendelés naponkint elintézhető, nem 
tétetvén külömbség még arra nézvo sem, 
hogy a megrendelés mennyi és mily értékű 
magra történt, az 1 frtos megrendelés csak 
olyan pedáns gonddal kezeltetvén mint a 
tpbb száz forint értékre történő megrendelé­
sek. I'. szép systcma kétségkívül biztosítja 
az üzlet máris nevezetes szerepét a nemzet­
közi magkereskedelem terén, de indokolja a 
M agyar Föld czikke szerint azt is, hogy 
ez üzlet hazánknak e nemű termények előál­
lításával foglalkozó gazdáira nézve jelentékeny 
pénzforrássá is lett.

KÖZGAZDASÁU.
F .g y , e d d i g ,  a z  e r d ő t  u l a j d o -  

n o s o k  r é s z é r ő l  k e v é s  f i g y e 1 e m r e 
m é l t a t o t t  j ö v é d e l m i  f o r r á s  r ó 1,

Bizonyosan sok azon erdőtulajdonosok 
száma, a kik crdőrészletiikben legalább időn­
ként pár holdnyi területen levágatják a iát, 
egyúttal gondolván, hogy a fa eladásával, 
erdejük minden lehető hasznát húzták De 
nem igy van ám ! A hazánk északi erdeiben 
szintén honos maszlagos nadragulya (atropa 
bclladonna) épen a fa eltávolítása után a lej­
tős hegyi részleten a második évben magá­
tól tenyésző növény kezd nőni és a harma­
dik évben a fa lcvágátása után oiy bő ara-

i vény gyökerének és leveleinek az ára nem 
csak a kivágott erdőrészlet csemetével való 
beültetését fedezni, hanem még többletet is 
adni képes. Természetesen azonban, hogy 
nem akkor, ha az erdőtulajdonos az erde­
jében ásott gyökeret nyersen adja el a bel- 
ladonnagyükér kereskedőnek 3—4 frttal mé­
termázsánként, de úgy, ha a gyökeret és a 
levelet könnyű módon maga megszárittatja 
és eladja. De hogyan ? Egészen egyszerű 

I módon : a levelet julias végén és augusztus­
ban száraz időben szedeti és árnyékban 
(padláson) megszáritja; a gyökeret julius 
végétől októberig kell ásatni, szárítása előtt 
fel kell vékony hosszanti széletekre vágatni 
is vagy a padláson vékonyan szétszórva vagy 
leginkább a gyümölcs-szárítóban kell szárít- 

| látni. A kemenezében való szárításnál csak 
arra kell ügyelni, hogy a gyökér a képződő 
gőzben meg ne süljön, s hogy ez ne történ­
jék, csak a száritó osztályokJnyitva tartása 
szükséges.

Az igy nyert száraz gyökér métermá- 
zsájának az értéke 45—56 frt, volt a múlt 
évben ; de tudomásom szerint, még soha 
sem volt alacsonyabb 35 frtnál. A  levélnek 
az értéke ugyan kisebb, de az is 30 frton 
eladható métermázsánként.

Tekintetbe véve már most, ha valaki 
erdejében akár levelet szedet, akár gyökeret 
ásat napszám mellett, vagy kilogrammját 
egy krajczárjával, kerül egy métermázsa le­
vél egy forintba; gyökér a felvágatás- és 
szárítással együtt 2—3 írtba. 8 rész nyers 
gyökér ad 3 rész száraz gyökeret, látható 
milyen jövedelemre tesz szert a gazda, ha 
ló -24  frtnyi költség mellett kap, (45 frttal 

, számítva 100 kilogrammot) 135 irtot, vagy 
35 frttal is számítva 105 frtot. A levél 13 
része ad szárazon 3 részt, ennél tehát 13 frt.

! kárpótoltallk 90 frttal.
Tapasztalásom szerint 10— 15 holdnyi 

terület 30 métermázsát adhat. Az árúját pedig 
mindenki, vagy egyedül, ha nagyobb meny- 

! nyisége van, vagy másokkal szövetkezve, ha 
kisebb amennyiségc, bármely gyógyszergyár­
nak küldheti be előleges megállapodás után.

Hogy ezen növény gyökerének és a 
leveleinek az értéke olyan nagy. az abban 
leli magyarázatát, mert belőle a gyógyászat 
számára a legszükségesebb s legnélkülözhet- 

| lenebb gyógyszerek készülnek
tást biztosit a gazdának, miszerint ezen nö Egy orvos erdő tu la jdonos.
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Arvérési hirdetményi kivonat.
Az alsóknhini kit*, járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
ős Szliacky Imre végre!) aj tatának, ifj. 

lirudnáns/ky Kitas János végrehajtást szen­
vedő elleni 100 Irt. tőkekövetelés és járu- 

i iránti végrehajtási ügyében a kir. tör­
vényszék (a/ ulsóktibini kir. járásbíróság) 
területén lévő Zsaskó községben fekvő a 
zsaskól f>4 sz. tjkvben A 1 ‘/í- nrb telek 
4  -38 so.- szám alatt fjglalt ifj. Brudnan- 
szky Kitas János nevére irt ingatlan az ár­
verést f>41 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1887 évi Á p rilis  hó 
2 0 - ik  napján délelőtt 10 órakor Zsaskó köz­
ség ói ni házában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 
54 forint 10 krajezárt készpénzben vagy 
az 1881. llO. t. ez. 42. R ábait jelzett álfa.



Ivarumal számított és az 1KS1 évi n*>vem- 
berbó 1-én 3333. */.. a. kelt ignzsáíligvmi- 
niszteri rendelet s jj-ában kijeliiit óvmlek- 
képes érték papi Hunt a kiküldött kezéhez 
leteuni avagy 1**1. 60 t ez 170. jpa
élteimében a liá latpénznek a íróságnál
elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni

Kelt AUókubinban 1887. évi Január 
bó 3. napján.

Alsókubiui kir. j  bíróság mint tikvi 
hatóság.

í 'a l l l i i g l i y
kir. aljbiró.

ló. szám
1887.

A Felvidéki Mae r Közművelődési Égve- 
sülét zólyomi!!'gye> vidéki választmányától.

Pályázatra való felhívás.
A F. M. K E zólyoui megyei vidéki 

választmánya a Zólyoiu-Lipcsén I. >'• május
1 -ón megnyitandó óvodánál betöltendő 
ó v ó n ő i  á l l o m á s r a  ezennel pályáza­
tot nyit következő feltételek alatt :

1. Pályázónak keresztény vallásának 
és óvónői oklevéli*.*! ellátottnak keli lennie

2. A magyar nyelvet szóban és írás­
ban tökéletesen keli bírnia, azonkívül szük­
séges. bogy a tó; nyelvet mint n vidék 
nyelvét is beszélje

3. Állomásái Imyó évi április 25 ig 
köteles elfoglalni

A z ó v ó n ó j a  v a d a I m a z á s a 
az első évben 1887. május 1-töi számítva 
300 írt. évi liAetc■». lakás és szabad liités, 
a kinevezés az első év tartamát'.* ideigleue- 
ueseu történek, megfelelő szolgám; után az 
óvónő véglegesen neveztetik ki és fizetése 
350 írtra emelted'.; Az óvónő melleit az 
egyesület dajkát is alkalmaz

A kellően felszerelt folyamodva i\ .k 
1887. évi in á r c z i ii s li ó 2 0 - i g  Csip* 
kay Károly váias/.imanyi igazgatóhoz Iiesz- 
terczebáuyáu küldendők..

Kelt a F. M. K. E. zólyoui megyei vi­
déki választmányának 1887. évi január 20 
tartott iilésébeu.
C s i p k a y  1 4 . I ) r .  K e l e t i  V .

igazgató. jegyző
1—8
S Í. szám 

tlk ri 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.
A beszterczebányai kir. törvényszék 

mint telekönvvi hatóság közhírré teszi, nogv 
a kir. kincstár végrehajtatnak Mid > Teréz 
végrehajtást szenvedő elleni 47 írt. 59 kr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a beszte reze bánya kir. tör­
vényszék területén lévő Obegy Község ha­
tárában fekvő az óhegyi 764 •■/.. tkvbeu
Midlo Ignácz minz tulajdonostár-* neje 
Kontúr Teréz mint végrehajtást szenvedett 
nevén álló f  1 sor. 2199. Itrsz **s 20 s/..
ház és udvarra iAlsó-Szarvasom 160 Irt. v 
2 sor, 1950. hrsz, rétre és káposztásra 102 
frt. t 3 sor 2144. Itrsz. rétre. 96 írt. v 4 
sor. 2158. itrsz. káposztásra 21 frt. v 5 sor. 
2198. hrsz. rétre 64 frt. kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebii megjelölt 
ingatlanok az 1887 évi April ho 13-ik napján 
délelőtti 10 órakor Ohegyen község há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is ciadatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az- 
ingatlanok becsárának lOs/.á/.aiékát kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 42. 8 ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881.  
évi novemberiló 1-cn 3333. szám alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. S-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­

ságnál előleges elbelyezésérői kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáitanii.

Kelt Beszterczebányai) 1887. évi ja­
nuár bó 22. napján

A beszterczebányai kir. :ör* ctiy>/-*k 
mint telekkönyvi hatóság

U n jo v K /.k y  I V I I ic *
olnök. jegyző.

8. számiul/.
1887.

Árverési hirdetmény.
A folyó évi február hó 21. nnpjár- 

kitűzött és közzétett árverés a k ez nej ón 
akadályok miatt megtartható non iév-:i 
alulirt klküblöti végrehajtó az 1881. évi 
60. t. ez 102 . g-a értelutóiten oz• • im* I ■ köz­
li Írré teszi, hogy a selitKcznáiivni kir. la 
ráshirósag 2532. 2960. 3119.  3120. 3 1 2 ' 
3144. 31431886. 68 és 101 1887. szám:: 
végzése által Franki Alfréd. Pasciikiseh 8; 
Schick, Glüeksthal Gyula .St* in B*r nr
liankisz Jenő, Heim Adóik. Eiclt *i Sánd**r. 
Mandl M és J. és Steinberger Manó végi*, 
hajtatók javára U n g c r Józs**f s**imec.*.i 
lakos ellen 100 frt. 167 ír*. 375 (V;. 150 
frt. 150 frt. 825 frt. 150 frt. 606 frt 95 kr. 
és 327 frt 16 kr. töke esedékes Kamatok 
es járulékaik elejéig eirond • it ni/.iosiiási 
kielégítési végrehajtás alkalmával dróii.i"-
le és felül foglalt és 1789 frt 39 arra é r ­
ésűit bátorok, hói ti áőváuvoi;. férfi ruha i -mii 
áruezikkek. férfi és gy.-raiek kalapn:; é- 
lábbeliekből álló ingósag-k uvit v á í• >-* árve­
rés utján <*i *.dútnak.

Mely árverésnek a 2750. 3080 18Sii
132 133.' 184. 28. 29. ss . és 105 1887 s/. 
kiklililést rendelő végzés folytán a iieívszi- 
nén. vagyis Selmeczen. alperes lakásán és 
üzletében leendő eszközlésére 1887 * \ már- 
CZÍUS lló 2-ik és követke/o napjának d-ei-ói • 
10  órája batáriilőül njb**i kitii/.eiik es ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly nie gjegyzés- 
sel hivatnak meg; itogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi 60. t. ez. 
107. §-a értelmében a legtöbbéi igéröuen 
becsáron alul is cladatui fognak.

a z  e lárverezendő in góságok vételár.* 
az 1881. évi 60. t. ez. 108 § ában megá • 
lapított teltételek szerint lesz kifizetett i*i

Kelt Seimeozbányáu 1887. évi február 
bó 17. napján.

I I » i r m a i m  A l a j o s .
kir. bír. végrehajtó.

80ö szám 
1887.

1 linletmi-ny.
A iiagyiekintciií in. kit. doltanyjöve 

déki központi igazgatóság fóivó iió 12 -en 
2129 11- szám alatt kelt magas iifgaajvása  
folytán az 1887. évi márczius li * * 2 an a 
következő szertári ézikkek. és pedig:
9700 drb. 13  cmtr. vastag; 2 1'1 cm. széles
5800 ,  1 3 „ 26-3 „
3600 n 1*3 „ 31.6 -  ,
1900 . 2 21-1 ..
1300 .. 2 26*3 ,
1600 2 31.6 ..
4 méter hosszú puhafa deszka. és 1 1400 lirii.
2 cmtr. vastag: 5 3 cmtr. széles 4  méter
hosszú léc/, biztosítása iránt ajánlati ver-
senylárgvalás fog tartatni.

Erről a váliulkozui szándékozók az-n
hozzáadással crtcsittctnek. hogy az ajánla­
tok 50 krros bél-. eggel és az ajánlati ősz- 
szegnek megfelelő 5 százalékos bánatpénz­
zel látandók el. — A deszkái; és léczei; 
ára nem köbméterenkint. hanem darabon- 
kint és a fent kitett méretek szerint szó es 
számmal kiírva legyen ; továbbá az ajánla- 
;*>k fent nevezett napon léi előtti 11  órái.' 
a selmcezbúuyai m. kir. doháugyúri igazga­
tóságnál z á r v a benyitjtandól;.

Megjegyeztetik miszerint az ajánlattevő 
a fent nevezett anyag közül bármelyiknek.

tollút „cmonkinti u n ll i t i t t  >' ■ « * «  r i l ; 
Inlliatia Is a szállítók M a t t i t  vt #“}•**"• 
a m. kir. dohánygyárba s/a '"tani.

Az általános szerződési k«'itcl'*zi*ltseg<“U 
és feltételek n d.d.ánygvár hivatalos iroda- 
jáiiuil a »»..kásás "';ak I.arki
..ital ni** tekinthetők és az ajánlatban m m -
email ..............................gy azokkal <•*.«>««

...............Anyán, !» f l  évi fatiruái- U>.

» l .  k .  < l « l l l i i i j * 5 » *  l Í B » * » K * « X ‘ÍB -

Solid és olcsó karácsonyi 
és újévi ajándék.

Majdnem ajándékozna.
M ig a készlet ta r t . bárki is 9 

írtért egy porapás ezüst-után zat evö- 
készlctet kaphat, mely mindig és örökké

feliér marad és egy legfinomabb da-
maszt-asztalgainilmát : (> evökést k i ­
tűnő acélpengével, 12 (0 kanál és 0 
villa). 24 (12 kávé- és 12 Moecaka- 
nál). 1 damaszt asztalterítő. 12 hoz­
závaló asztalkendővel . összesen 55 
drbot. — Ezen 55 drb, melynek ára 
azelőtt 30 frt volt, most 9 írtért kap­
ható. -  Nem tetszés esetén ti pénz 
visszaküldőnk ; igy minden megren­
delés koezkázat nélküli. Tisztitó 
por csomagonként 15 kr.

Készpénzfizetés, vagy utánvét mel­
lett a megrendelések a kereskedelmi 
törvényszéknél bejegyzett
Univoi-siil-Vei'siimlt-Buremi-lioz 
Bécsben czimzendük, Ottakring, Sei 

lergasse 26.
F ilia lc : Wien i. Rothenthurmstrasse 5-
11—16
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A  l e g j o b b  k á v é p ó t l é k  §
elim . 8

vörös doboszkákban .jeg y gy ei.

TTelirni. tt-II
fa I á  d a«; s k á k b: 111 f t > I d t e k é v e I.

í : ; 5 T '  I E T - ü , g ' e l r á L T 7 - é
ezukorsííveg alak b an  és a

leg fin om ab b  csokoiád ok
nevű

 ̂jgr C h -o co la tV  e l im
a velimi róssvénytársulat gyáraiból

Prágában.
Kaphatók mindéit fllszerkereskedésekben. *• §

’ O  - O '  O 000000000300000000000000000000 o

A.

ifj. Brandl Ant. Sopronban
ajánlja törvényesen védett

E E A N D L ’S G I C H T M I L C H
'szerét iiiinr legjobbal 
száait .biti köszön -énvi

legbiztosab'.iat a kösz vény bajok ei.cn  ; m elyről 
vánitás és bizon yítván y  é rk ezett be. —- E g y - e g y  

tűigv üveg á ra  8 5  kr.

Kaphatók még a k övetk ező  k ü lön legességek  :

QlSramlI A. imicnma lovak számúra 1 tVt 40 kr. livegenként.L 
©Soproni mai'liapor — 40 kr. rsoniagonk.Ö
OBramlI lópata-keaőrs*' . . .  1 frt 20 kr. döbozonkéutO
q  KI úri isi tők rrn.*gfolelő e n g e d m é n y b e n  részes ti] nek.

^  Főelárusitó ilj. BRAND L A, Sopronban.
Q A  it-o-iiihb d rogu ista  üzletben k ap h ató. 1 lam isitások  ellen óvjuk meg 
Q  i •udelöiuket s figyelm ükbe ajánljuk n év jeg yü n k et és a lá írásu n k at.

Az igen tisztelt közönség b ecses tudom ására bátor 

ködöm hozni, bogy Selm eczbányán 30|1II. szám ú itázb.u; 

a tót templom átél len ében. h ató ság ilag  engedélyezett

k ö z v e t ít ő  i n t é z e t e t

nyitottam . -  R en d elk ezésre  áll m indenkor -zakóe-né  

szob aleán y , konyh aleán y. d ajk a , kocsis, inas *’•> házi  

szo lg a . B árm inem ű lak ást v agy  üzlethelyisége; kívána­

lomhoz képest, szerzek  teljes m egeléged ésre.

P on tos, g y o rs  és lelkiism eretes kiszolg.ái.i-é-rr ható­

sá g ila g  m egszabott á ra k  m ellett jótállók.

S elraeczbányán . 1 8 8 7 . február 1-éu.

9  XX H X M XH X**********
kcszvóny és csáz  ollr-t* ajAnlott számos I >zi-z*-e-K 
■ ; ~  ] . .  *  .. _ i 1 n j  Pa

i leghatásosabb - leg jobb. V.t i**.-m ' * ■ '
#  j  • ar . ,ii «:i ■ teljesen m egbízható, orvosilag kipró- '  ' j e s  n i " i i -
“  nyugvással :>, üill a . I I  ,-y a P a in -E x p *  ll* i  te 'jes  

b i z a l m a t  é r d e m e l .  I ' ; i á ' > f - » * a i  o u r n k  a b b ó l ,  h . i f r y  
.: I

próliá lt m* , m p g in f  c s a k  a

jj* reg iának bizosnult Pain-Expellerhez «$
té r t  vissza. Épen az -isszi-i . *j áltá l >*./.*j* 11. k

l,ugv i- t  cs u zts  fá jdalm ak , tagszr.kgatasok  
ni ,i fo -. fog- es h á tfá jás , o ld a ln .i M ások i.

. .
.-yorsabbnn szún»*-"i ■ ■ A 40 kr**s. .0  kros **s
; j* !. fn ,ir a -/.•• <-n\ bí kn-k i- h"zzáf*-i I "*öv*- ii-s/.i.
• ni.- ■ ..*-á  szt a s/.iiii'i* 'iker a felől k.-/.'-k*-nk. hogy
* |»n z nincs kidob'*. A k á ro s  u tá n z a to k é -

- .11. . , .  h o r |o n y “ -je lle l e 'la tn tt
■ 1

G yógyszfM ar az a ran y o ro sz lá n ­
hoz P rágában. \  . i i , * ' - V K a p h a t- •* le g ­
több gyógyszertárban .', . I M G

m
m

Gyurkovics András.
Selmcezbányán Sztankay F 

Főraktár Budapc- Török J
ertara'ian

xxxxxxxxxxxxxxxxxx
Nyomatott a „aoimoczbáuyai Iíiradóu gyorsaajtóján Turóc/,.-.S/..-Mártunban.

Önkéntes eladása
Péterin (Prcdajnán) Zólyom megyében lévő ingat 
lanságnak : összesített nagy birtok lakház több épü­
letekkel. őrlőmalom két köre. és fiírészde soha b- 
nem fagyó vizen és kertek. A nialomltáz fekvés'* 
bármely gyár feiállitásárn alkalmatos. Ezen ingat­
lanok kíilöii-kiiiöii is megvehetők, vagy bérbe vehe­
tők. Közelebb értesítést ád

I’ejko Zénó 1-8
\'111 gvrnn. oszt. tanuló Bcszterezcbányán.

K IS  III I t D E T É s E  K
Eladó ház légy kii * l)b kereskedőnek való, legjobb helyen 

fekvő ház (áll : bolt. két szoba, konyha, kamara, istálló - 
kertből) eladó /.óly-mmegye Tót-Pelsőcz nagy-község jjiaczi- 
sorában. Vevők jelentkezhetnek szóval vagy Írásban WAGNT.U 
MIIIALVNAL Zólyom-l ápcsén. -i-3

Egy jó. karban levő z o n g o r a  a helyiség szűk volta 
miatt szabad kézből j u t á n y o s  á r on e l a dó  Selmccz- 
bányán. - Bővebbet a kiadó hivatalban Selmeczbányáö.

1—8

Kiadó a „Sclmeczbáuyai iiirad<>“ köuyvuynmója.
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